

难忘的“抢新年”

一年一度的新春佳节，唤起了我对于儿时“抢新年”的回忆。

那时，我们一家人住在乡下。每到除夕夜，“劈里啪啦”的鞭炮声，一晚上把我吵醒好几次。醒一回，我便看一下没窗帘的小窗户，盼望着天亮。

“起床了！”母亲一声喊，父亲便把我和弟弟提溜出了热被窝。眼睛迷迷瞪瞪，洗一把脸，便打起了精神，因为我们要去“抢新年”。这一天是大年初一，早上一拉开门，眼前是一片银白色的世界。“瑞雪兆丰年，好兆头！”父亲一边说，一边挥动扫帚，左右开弓，把门前的雪扫向两边。母亲则把擦得锃明瓦亮的两辆自行

车一一推出屋。“爸，快点儿走吧，要不三叔他们就跑到咱们前面了。”我捂着头上的大棉帽子，一边跺脚，一边着急地催促。父亲仰头望了望天，笑了笑，没有说话。

一路上，父亲艰难地骑着自行车。说是骑，倒不如说边推边骑更为贴切。雪在自行车的碾压下“咯吱、咯吱”地响着，留下一道深深的车辙。小北风像长了眼睛似的，专找人的薄弱点，顺着脖梗子、棉裤腿往里钻。

父亲的胸前、脸上、眉毛上，挂满了飘落的雪花。膀阔腰圆的他像一扇门，躲在身后的我倒没有感觉特别冷。

往日十几分钟的路程，我们愣是走了半个多小时。还没到奶奶家大门口，我就按耐不住内心的兴奋，急切地跳下车。

“慢着点儿。”母亲的话音还未落，我就脚下一滑，摔了个屁股蹲，新褂子、新裤子上沾满了雪。我甩动双手，胡乱地拍了拍，便急走几步，迫不及待地跑到奶奶家的大门前，轻轻推了推，门没有开，我心里别提多高兴了。我抬起右手，把门拍得“咣咣”地响，一边拍，一边嚷：“爸爸，我们今年又是第一名。弟弟，快下来！”

这时，太阳刚刚露出头顶，东方泛起一片红，雪更白了，闪着亮晶晶的光。

进了屋，父亲和母亲便忙碌起来，烧水、下水饺。我们磕头拜年，每个人都领到了爷爷、奶奶发的小红包。虽然只有两毛钱，我们依然喜笑颜开。

还没吃完水饺，几个叔叔、婶子带着孩子们陆陆续续进了门，弟弟、妹妹们望着早到的我们一家人，个个羡慕得不得了，把嘴撅得老高，抱怨大人不早早就喊自己。三叔家顽皮的弟弟往马扎上一坐，伸手就往盘子里抓水饺。

几十年过去了，我一直忘了父亲说过的话。他说：“新年是一年的起点。一年之计在于春，一日之计在于晨。”“抢新年”，抢的就是个好兆头。

刘国瑞/文



事事如意 于祥云/作

诗歌集萃

赞十四届冬运会开幕式

王文生

龙岁锣开战鼓鸣，
北疆冬运旌旗红。
劳模昂首国旗举，
健将雄心火炬拥。
骏马奔腾琴韵奋，
雪原热烈情谊浓。
众人体魄常磨砺，
大美中华定复兴。

贺新春

段银贵

霓虹闪烁神州灿，
鼓乐欢歌响彻天。
紫气升腾霞满宇，
祥光献瑞祝福安。
举杯同饮阖家悦，
暖意盈门笑语欢。
花鹊登枝来道喜，
腊梅贺岁庆龙年。

喜庆龙年

张进

龙腾虎跃不夜天，
载歌载舞庆团圆。
国富民强歌盛世，
幸福生活比蜜甜。

元宵的味道

吃元宵是正月十五的传统习俗。然而，说出来可能有人不信，我到了18岁，才第一次见到传说中的元宵。

我出生于上世纪60年代，长在冀中平原腹地的偏僻小村。我小时候饭虽然能吃饱，但只是些寻常食物。元宵本是我国传统的小吃，可在那个年代，在我们那样的穷乡僻壤别说没得卖，即使有卖的，又有几个人肯花钱买？家乡人过元宵节的风俗，除了赶一场热闹的庙会，中午吃顿熬肉菜，晚上出去烤柏灵火，就没有啥了。至于元宵，似乎可有可无。

人可能就是这样，越是得不到的东西越渴望得到。“风雨夜深人散尽，孤灯犹唤卖汤圆”（宋代姜白石的诗句）“桂花香馅裹胡桃，江米如珠井水淘”（清代符曾的诗句）……每当读到古人描写元宵节吃元宵的文字，我常常忍不住要咽口水，心里想着它的味道。

18岁那年，我终于见到了元宵的“真容”。

头年腊月，长我4岁的二姐结婚了，嫁给了一个浙江人。春节期间，二姐随姐夫回温州婆家过年，大年初十返回河北老家，带回一些南方特产，其中就有两盒元宵。对于从来没吃过元宵的我们来说，这元宵当然要留着元宵节吃。

从正月初十开始，在翘首以盼中，我终于吃到了元宵。

早上起来，吃了十几年的饺子换成了元宵，我兴奋地拿出春节剩下的所有鞭炮，全都放光了，那种心情真不

亚于过大年起五更。眼见得雪白滚圆的元宵在铁锅中全部漂浮起来，我迫不及待地递过碗，一个劲儿地央求母亲给我多盛俩，可是全家几口人，每人几个元宵，母亲算得清清楚楚，一个也不肯多给。

端着分到的元宵，我用筷子插起一个，咬了一口。可那一刻，却令我难以置信——南方人那么爱吃、人人都说好吃的元宵，居然是酸的，而且几乎是酸得倒牙。于是，我认定，元宵的味道都是酸的，而且好几年都不想吃了。

直到5年以后，我军校毕业留在安徽蚌埠，第一次不在北方老家过元宵节。连队要吃元宵，本来我是极力反对的，可我这个小排长做不了全连的主。我准备吃俩馒头得了，可食堂只有元宵，只好硬着头皮盛了几个。真是没想到啊，原来那元宵的味道，又甜又香！

后来才明白，原来我第一次吃到的元宵变质了。那本不是它应有的味道。是啊，好多事物都一样，变了质，味儿就变了！甜变了质，就是酸的；而尝过了酸，才更懂得甜！ 刘明礼/文



闹元宵

白素菊/作

